
 

 

 

 

 

 

 

Niederschrift über die Jahreshauptversammlung 

der Ortsfeuerwehr 

Lasfelde – Petershütte – Katzenstein 
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Tagesordnung: 

 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Gedenken der Verstorbenen 

2. Genehmigung der Niederschrift über die Jahreshauptversammlung vom 01.02.2018 

3. Grußworte der Gäste 

4. Jahresberichte 

Ortsbrandmeister 

Jugendfeuerwehrwart 

Musikzugführer 

Stadtbrandmeister  

5. Kassenbericht 

6. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Kassenwartes sowie des gesamten Kommandos 

7. Wahl eines Kassenprüfers 

8. Verleihung von Dienstgraden (Beförderungen) und Ehrungen 

9. Verschiedenes  

10. Schlusswort  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Zu 1: 

Ortsbrandmeister Jörg Fedder eröffnet um 19.08 Uhr die Jahreshauptversammlung und begrüßt die Anwesenden 

Kameraden und Gäste. Besonders begrüßt werden der Bürgermeister der Stadt Osterode Jens Augat, 

Ortsbürgermeister Hans-Jürgen Kohlstedt, die Vertreter des Kreis-, Stadt- und Ortsrates, der Stadtbrandmeister 

C. Wille, den Ehrenortsbrandmeister U. Fedder, die Kameraden aus dem Saarland, Bernd Rogge vertretend für 

die FF Osterode, T. Domeyer und Werner Pförtner für die FF Freiheit, Carsten Schmidt und Sebastian Paul für 

das THW, DRK Osterode den Stellv. Vorsitzenden Dr. Tobias Wittig,  Herrn Pastor Reineke für die 

Notfallseelsorger, die Vertreter der örtlichen Firmen: Herr Schubert von Kodak, Herr Fromme für die Volksbank, 

die Vertreterin der Presse Frau Bordtfeld und natürlich das Thekenteam rund um Regine Wolff. Besonders 

begrüßt werden auch die Kameraden des Fachzuges und Holger Gonsior und Frau, die bei der Zubereitung der 

Verpflegung unterstützen. Pastorin Silke Dobers lässt herzliche Grüße von der Konfi Freizeit ausrichten, sie kann 

in diesem Jahr leider nicht dabei sein. 

Ortsbrandmeister Jörg Fedder stellt die Beschlussfähigkeit fest. Von  74 Aktiven sind  62 anwesend. 

Anschließend erheben sich die Anwesenden um den Verstorbenen Mitgliedern zu gedenken. 

Jörg Fedder verliest die Namen der verstorbenen Kameraden, anschließend spielt der Musikzug den Choral „Ich 

hatt‘ einen Kameraden“. 

Zu 2: 

Das Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 01.02.2018 kann auf der Homepage (www.feuerwehr-

lasfelde.de) eingesehen werden und liegt während der Versammlung aus. 

 Das Protokoll wurde ohne Gegenstimme von  der Versammlung genehmigt. 

Zu 3:  

Ortsbürgermeister Hans Jürgen Kohlstedt 

Herr Kohlstedt bedankt sich für die Einladung und überbringt Grüße des kompletten Ortsrates. 

Besonders freut er sich auch in diesem Jahr die Kameraden aus dem Saarland begrüßen zu dürfen.  

Jürgen Kohlstedt lobt die Kameraden der Feuerwehren als „Helfer in allen Notlagen“ sie retten, bergen, löschen, 

schützen und in Lasfelde musizieren sie sogar, sie alle sind Menschen die sich für andere in Gefahr begeben. 

Diesem Ehrenamt gebührt großer Respekt. 

Als Bürgermeister durfte er auch an der JHV der Jugendfeuerwehr teilnehmen und konnte sich wieder einmal ein 

Bild der hervorragenden Jugendarbeit im Ort machen, hierfür dankt er Miriam Glatzer und ihrem Team und freut 

sich schon besonders auf das bevorstehende Jubiläum. 

Der Musikzug ist ein Kulturträger par Exellance, leider ist auch dieser von Nachwuchssorgen geplagt. Jürgen 

Kohlstedt darf Ortsmittel für die Werbung neuer Mitglieder zusagen. Des Weiteren soll in diesem Jahr noch eine 

Outdoorspieletonne für die Vereine des Ortes und ein Laiendefibrilator angeschafft werden. 

Er bedankt sich auch im Namen des gesamten Ortsrates bei den Aktiven der Wehr und auch des Musikzuges für 

ihre „Einsätze“ im Ort, wie z.B. der Altenfeier und dem Begegnungsfest im Feuerwehrhaus.  

 Für 2020 wünscht er allen wenig Einsätze und dass alle gesund bleiben. Der Versammlung wünscht er einen 

guten Verlauf. 

Jens Augat  - Bürgermeister der Stadt Osterode 

Herr Augat bedankt sich für die Einladung und überbringt die Grüße des Rates und der Stadt. Er dankt allen 

Mitgliedern für ihr ehrenamtliches Engagement.  

2019 war ein Jahr mit zahlreichen Einsätzen. Die Anforderungen an die Feuerwehr sind kaum einem anderen 

Ehrenamt so hoch und komplex wie bei der Feuerwehr. Darum wird wurde in 2019 auch wieder in die Fahrzeuge 

und Einsatzmittel investiert. Der Bürgermeister ist froh über die gute und konstruktive Zusammenarbeit im 

Stadtgebiet. Zu den Beschaffungen, es wurden neue Helme und Wetterschutzjacken beschafft. In 2020 soll z.B. 



ein neues Fahrzeug für die Ortsfeuerwehr Lerbach kommen, in Förste soll ein neues Grundstück für den Bau 

eines gemeinsamen Feuerwehrhauses für Nienstedt und Förste erworben werden.  

Des Weiteren ermutigt er die Kameraden sich nicht von Angriffen und Behinderungen im Einsatz beirren zu 

lassen, leider tritt dieses „Phänomen“ in letzter Zeit häufiger auf und wird in keinem Fall geduldet. 

Die Verwaltung und „Feuerwehr“ Bürokratie versuchen er und die Angestellten der Stadt so gering wie möglich zu 

halten.  

Der Diesjährige Neujahrsempfang fand unter dem Motto „Ehrenamt stärken“ statt. 

Herr Augat bedankt sich herzlich bei allen Abteilungen der Wehr für ihre geleistete Arbeit, wünscht für das neue 

Jahr alles Gut, wenige Einsätze und dass alle unfallfrei zurückkommen. Der Versammlung wünscht er einen 

guten Verlauf. 

Horst Reineke  - für die Notfallseelsorge 

Horst Reineke überbringt die Grüße des Notfallseelsorger Teams, dieses besteht aus 12 Mitgliedern davon 6 

Pastoren und 6 Ehrenamtliche. 

Im vergangenen Jahr hatte dieses Team 50 Einsätze, hierunter  Suizide , Tod nach VU, plötzliche Todesfälle und 

einen Brandeinsatz. 80 % der Einsätze sind innerhäuslich. Im LK Hannover hab es im vergangenen Jahr 1600 

Einsätze, die Gesamteinsatzzahl ist somit leicht gestiegen. 

Horst Reineke schließt seine Grußworte mit der Überbringung Gottes Segen.  

Michael Stolz-Socha – für die Kameraden aus dem Saarland (LZ West) 

Kamerad Stolz-Socha bedankt sich herzlich für die Einladung zur Fahrzeugeinweihung und das tolle Rahmen 

Programm und die Einladung zur Jahreshauptversammlung und überbringt die Grüße des Löschbezirk West. 

Besondere Grüße soll er von den Kameraden Volker Bauer und Markus Mathis überbringen die leider in diesem 

Jahr nicht anwesend sein können.  

Er überreicht Jörg Fedder eine Flasche „Erkältungsmittel“. 

Der Versammlung wünscht er einen guten Verlauf.  

Zu 4:  

a) Jahresbericht des Ortsbrandmeisters 

Jörg Fedder beginnt seinen Bericht mit den Statistiken. 

Auf der aufgestellten Leinwand im Hintergrund wird das ganze visuell unterstützt. 

Mitgliederbestand zum 31.12.19 

73 Aktive (davon 69 in der Einsatzabteilung) 

19 Jugendfeuerwehr 

26 Musikzug 

28 Altersabteilung 

478 fördernde Mitglieder  

 

41 Einsätze zu denen die Feuerwehr Lasfelde 2019 durch die kommunale Regionalleitstelle Göttingen 
disponiert wurden gliedern sich wie folgt: 

7 Brandeinsätze 

11 Hilfeleistungen 

7 Brandsicherheitswachen 

16 Fehlalarme  



 

2019  war somit ein „ruhigeres Jahr“, zum Vergleich Vorjahr 60 Einsätze. 

Dies ist unter anderem der geringeren Anzahl von Fehlalarmen geschuldet – hier zeigt die Einführung der 
Gebührensatzung Wirkung. 

Besondere Einsätze 2019 

Unterstützung Brände in Wald und Flur  - Gittelde, Riefensbeek, Osterode und Dorste 

Besonders zu erwähnen der Einsatz am Ostermontag in Riefensbeek, hier brannten Bodenbewuchs und 
Unterholz auf einer Fläche von ca. 4 ha. Ca. 170 Feuerwehrleute aus 8 Wehren brachten gemeinsam das Feuer 
unter Kontrolle. Unsere Ortswehr war mit 41 Kamerad:innen vor Ort und leistete allein bei diesem Einsatz über 
350 Einsatzstunden. 

Die Dürrejahre 2018 + 2019 Sturmschäden und Käferbefall führen zu riesigen Totholzmengen die die 
Brandgefahr erhöhen. Wir sollten uns auf diese neue Gefahr für die Harzer Wälder einstellen. Hierzu gehört auch 
die Aufklärung über Brandgefahren in unseren Wäldern, denn die Erfahrung zeigt, die meisten Brände sind 
Menschgemacht. 

Geländerettung 09.05.2019 Gipsklippen Katzenstein 

Gemeinsam mit den Kameraden der Osteroder Feuerwehr und der Fachgruppe spezielle Rettung aus Höhen und 
Tiefen der FF CLZ gelang es uns einem in den Klippen verunfallten Jugendlichen nach über 4 Stunden zu retten 
und unverletzt an seine Eltern zu übergeben.  

Hier waren 80 Einsatzkräfte  im Einsatz. 

Versorgung von Einsatzkräften / Ellrich 26.07.2019  

Auch der Fachzug hatte einen besonderen Einsatz zu bewältigen. Der Nachbarlandkreis NDH hatte sie 
angefordert um 150 Einsatzkräfte zu versorgen die einen 150 ha Flurbrandt bekämpfen mussten. 

So haben 16 Kameraden  mit 5 Fahrzeugen am Bahnhof in Ellrich eine Verpflegungsstation aufgebaut und die 
Kameraden bis nach Mitternacht mit Getränken und einer warmen Mahlzeit versorgt. 

 

Dienstbetrieb 

46 Zusammenkünfte standen 2019 auf dem Dienstplan 

Diese teilten sich auf in: 

46 Dienstabende (28 x praktische Ausbildung/ 11 Dienstabende Theorie / 7 Sonstige Dienste) 

2   Betriebsbegehungen (Fa. Kamax und Fa. Piller) 

5   Zusatzdienste Atemschutzgeräteträger 

12  Kraftfahrerweiterbildung 

31 Kameraden/innen der Ortsfeuerwehr besitzen die AGT Tauglichkeit,  

 

Ausbildung 

19  Lehrgänge wurden von unseren Kameraden besucht 

10  Lehrgänge er FTZ LK Gö Katzenstein 

- 4 Sprechfunk 
- 4 Atemschutz 

- 2 Maschinisten 

9  Lehrgänge der NABK Celle 

- 3 Truppführer 
- 1 Ausbilder in der Feuerwehr 
- Fortbildung Öffentlichkeitsarbeit Module1-4 

 

Harzenergie schulte uns im FW Haus Osterode zum Thema Gasversorgung/Gasbrände 

- 4 Gruppenführer 

Seminar Murer Feuerschutz / FW Hardegsen 

- Einsatzstellenhygiene 



- 3 Kameraden 
  

Brandschutzaufklärung / Brandschutzerziehung / Öffentlichkeitsarbeit 

- Kita Lasfelde 2 Termine je 28 Kinder mit Besuch der Feuerwehr 

- GS Lasfelde 2 Termine je 30 Schüler mit Besuch der Feuerwehr 
- Schulung von Brandschutzhelfern (Erzieher/Lehrer) 22 Teilnehmer 

  

 

Fachzug Logistik Osterode Kreisfeuerwehrbereitschaft LK Gö 

Wegfall des Abschnittes im LK Gö aus West, Ost, Mitte, Nord werden Abschitte I-III 

Wir bleiben unverändert und sind nun Abschnitt III 

 

Übernommene Arbeiten auf Ortsebene 

Osterfeuer 

Bürgerfest im Feuerehrhaus 

Schützenfest – Absicherung der Umzüge 

Laternenumzug KIGA 

Altenweihnachtsfeier 

Aufstellen und schmücken des Weihnachtsbaumes 

 

Zum Ende seines Berichtes möchte Jörg Fedder noch einen Ausblick geben.  

Mit der Übergabe des neuen Fahrzeuges, sind nun auch wir als Ortsfeuerwehr was die Fahrzeugtechnik angeht 
hervorragend aufgestellt und auch um den Fachkräftemangel müssen wir uns Gott sei Dank keine Sorgen 
machen. „Denn ohne die Frauen und Männer, die sich ehrenamtlich am Dienst am Nächsten verpflichten, nutzt 
auch die beste Technik nichts!“ Doch dank der hervorragenden Jugendarbeit in den letzten 50 Jahren stehen der 
Feuerwehr Lasfelde ausreichend Männer und Frauen für den ehrenamtlichen Dienst zur Verfügung. 

Fraglich ist ob das auch noch in Zukunft so gut gelingen wird, ein verändertes Freizeitverhalten, Desinteresse am 
Gemeinwesen, die mangelnde Bereitschaft Verantwortung zu übernehmen, der demographische Wandel, neue 
Arbeitszeitmodelle die kaum Raum lassen für ehrenamtliches Engagement. 

Jörg Fedder rät der Stadt Osterode und dem Bürgermeister die Stärkung des Ehrenamtes zu forcieren (Initiative 
Ehrenamt stärken). Eine Stabstelle in der Verwaltung der Stadt als Anlaufpunkt der Vereine ist ein Schritt in die 
richtige Richtung, den wir ausdrücklich begrüßen. 

„Ehrenamt ist nicht die Arbeit die nicht bezahlt wird – sondern Arbeit die unbezahlbar ist!“ 

 

 

b) Bericht der Jugendfeuerwehrwartin 
 

Die Jugendfeuerwehrwartin trägt ihren Jahresbericht mit der Zuhilfenahme der großen Leinwand auch visuell vor.  

 

Sie beginnt mit der Statistik der Jugendfeuerwehr für das Jahr 2019, die Jugendabteilung besteht zum 31.12.201 
aus 19 Mitgliedern. Übernommen in die Einsatzabteilung der Feuerwehr Lasfelde wurde Dustin Armbrecht. 

 

Die geleisteten Stunden teilen sich in 70 Dienststunden Feuerwehrtechnische Ausbildung und 45 Dienststunden 
Sport, Spiel und Spaß auf. Miriam Glatzer nennt einige beispielhafte Dienste die da wären: Experimente, Bowlen 
und Erste Hilfe, diese haben wieder ganz besonders viel Spaß gemacht.  Die Jugendfeuerwehr übernahm die 
Gestaltung einer  Spiel und Spaß Abteilung beim Konfi Cup. 

Highlights im vergangenem Jahr  waren ein Wochenende gemeinsam im Holiday Camp des Heide Parks und ein 
Erlebniswochenende das gemeinsam verbracht wurde. 

 



Auch im vergangenen Jahr hat die  Jugendfeuerwehr wieder das Osterfeuer in Lasfelde geplant, vorbereitet und 
mit Hilfe der Kameraden der Einsatzabteilung durchgeführt. Hierfür bedankt sich die Jugendwartin bei allen 
Helfern die sie dabei unterstützt haben. 

 
Miriam Glatzer bedankt sich bei all ihren Betreuern und Helfern und ihrem Stellvertreter für die geleistete 
Arbeit in 2019. 
 
 

c) Bericht des Musikzugführers 

Musikzugführer Nico Hausmann berichtet von einem durchschnittlichen Jahr für den Musikzug.  

In 20189 gab es  

 80 Zusammenkünfte 

49 Übungsabende 

9 Umzüge 

12 Konzerte  

5 Ständchen  

5 sonstige musikalische und auch nicht musikalische Einsätze 

Das Jahr begann wie üblich dem Auftritt zur JHV der Feuerwehr am 02.02.2019. Am Sonntag folgte dann unser 

Neujahrskonzert unter dem Motto Filmmusik. Hier danke Nico Hausmann allen Musikern für die Teilnahme an 

den Proben. Nur so konnten ein mit Filmmusik prall gefülltes Programm dargeboten werden.  Sein Dank gilt auch 

dem Fachzug für die gute Unterstützung. 

Weitere Auftritte waren  

Wohltätigkeitskontert der Musikzüge des Altkreises Osterode sowie wieder La-Pe-Ka, wie es singt und spielt in 

der Kirche, beides im März. Im Sommer folgten Schützenfeste und Umzüge sowie ein Einsatz am 

Kreisfeuerwehrverbandstag. 

Auch im Herbst ebbten die Einsätze nicht ab. So wurden bei diversen Ständchen und Jubiläen sowie 

Feuerwehrveranstaltungen wie das Treffen der Ehemaligen Verdienten Feuerwehrkameraden oder das Jubiläum 

der Jugendfeuerwehr Wieda aufgespielt. Zum Ende des Jahres folgten das stimmungsvolle Oktoberfest und die 

Seniorenweihnachtsfeier in der Freiheit. 

Nico Hausmann wirbt für eine aktive oder aber auch passive Mitgliedschaft im Musikzug. 

Für die Feuerwehrmusiker besteht außerdem weiterhin die Möglichkeit, die Angebote in der Turner 

Musikakademie zu nutzen. Leider konnte das Angebot im Jahr 2019  nur sehr spärlich ausgenutzt werden. 

Teilweise sind Kurse auch schlicht mangels genügend Teilnehmer ausgefallen.  

Anschaffungen: Außer einigen Noten wurde gab es im 2019 keine Anschaffungen zu verzeichnen.   

Statistik: Auch im Jahr 2019 waren leider wieder Wegzüge zu verkraften. Auch 2019 sind leider einige 

Kameraden nicht mehr zu Proben oder Auftritten erschienen, so dass der Musikzug am 31.12.2019 einen 

Mitgliederbestand von 26 Musikerinnen und Musikern hatte. Die gliedern sich in 8 Frauen und  16 Männern, 

sowie 2 Buben bis 10 Jahre. 6 Mitglieder sind auch im aktiven Dienst tätig.  

Damit der negative Trend sich im Jahr 2020 nicht fortsetzt, bittet Nico Hausmann alle Kameraden um Mithilfe. 

„Bitte macht auch Werbung für den Musikzug. Wir können auch ausbilden. Wie bereits erwähnt, sind genügend 

Instrumente vorhanden.“ 

Nico Hausmann bedankt sich für die Aufmerksamkeit und wünscht der Versammlung einen guten Verlauf. 

d) Bericht des Stadtbrandmeisters 

Christian Wille berichtet das das Jahr 2019 der Freiwilligen Feuerwehr Osterode am Harz von vielen 
zeitintensiven Einsätzen geprägt war. Die Ortswehren haben den Einsatz- und Übungsdienst konzentriert 
abgearbeitet und haben auch wieder viel Zeit in die Ausbildung investiert. Davon konnte er sich bei vielen 
Dienstbesuchen und bei Einsätzen im ganzen Stadtgebiet überzeugen. Im vergangenem Jahr waren die 
Feuerwehren der Stadt auch auf die Hilfe aus angrenzenden Gebietskörperschaften angewiesen , er bedankt sich 
hierfür  bei der  Gemeinde Bad Grund, der Samtgemeinde Hattorf und der Stadt Herzberg. Aber auch bei der  



Stadt Clausthal Zellerfeld und der Samtgemeinde Oberharz, welche bei einem ausgedehnten Waldbrand in 
Riefensbeek unterstützt haben. Die Feuerwehren der Gemeinde Katlenburg Lindau und der Stadt Northeim 
standen nach Absprachen permanent zur Verfügung um die Eingreifzeiten während der vielen 
Straßensperrungen möglichst kurz zu halten. „Wir alle sind gut vernetzt, haben die gleichen Ideale und helfen 
dem Bürger wenn es nötig ist auch über Gemeindegrenzen hinweg.“ 

Statistik Stadtgebiet 2019 (Stand 31.12.2019) 

  881 Mitglieder        870 in 2018 

441  Aktive in den Einsatzabteilungen      431 in 2018 

96 dienen zusätzlich in den Kreiseinheiten     100 in 2018 

108 Jugendliche in den Jugendfeuerwehren    99 in 2018 

218  Mitglieder in den Altersabteilungen      224 in 2018 

99         Mitglieder in den Musikzügen           100 in 2018 

15 Kinder in der Kinderfeuerwehr     16 in 2018 

Zuzüglich der zahlreichen fördernden Mitglieder aus den Wehren und Fördervereinen. 

Diese Zahlen sind lt. Christian Wille Grund zur Hoffnung. Die Einsatzzahlen sind rückläufig und bei den 
Mitgliedern sind insgesamt leichte Zuwächse zu erkennen, wobei natürlich insbesondere die Zuwächse bei den 
Aktiven, den Musiktreibenden und den Jugendabteilungen höchst erfreulich sind. Die Einsatzzahlen zeigen eine 
Steigerung bei den Brandeinsätzen und einen Rückgang bei den Hilfeleistungen. Insbesondere die Fehlalarme 
der BMA sind rückläufig . Die Gebührensatzung trägt hier erste Früchte und es ist höchst erfreulich das die 
Betreiber lieber in ihre Anlagen und nicht in die Feuerwehreinsätze investieren. Die Stadt konnte in 2019 mehr als 
50.000 Euro an Gebühren einfordern, nicht nur für BMA Fehlalarme, sondern auch für Hilfeleistungen.  

 

Statistik der Einätze im Stadtgebiet Osterode 2018 

372 Einsätze        

85 Brandeinsätze        59 in 2018 

144   Hilfeleistungen      152 in 2018 

79  Brandsicherheitswachen                   

4 Brandschutzerziehungen        

1 Brandschutzaufklärung 

59 Fehlalarme        123 in 2018 

 

Der Stadtbrandmeister berichtet aus einigen nennenswerten Einsätzen, die da wären: 

01.01.19  Dachstuhlbrand in Eisdorf 

28.0119  VU Schwiegershausen/Hattorf Glätteunfall mit eingeklemmter Person 

04.02.19  Eingeklemmte Person Steinbruch Ührde 

12./13.04.19 Personensuche um Riefensbeek 

22.04.19  Waldbrand Riefensbeek 

25.04.19  Säureaustritt Fa. GGP 

09.05.19  Höhenrettung Steinbruch Katzenstein 

Himmelfahrt Gebäudebrand Schwiegershausen 

01.09.19  Waldbrand Osterode 

26.10.19  Herbstübung der Sösetalwehren 

Dieser kleine Auzug schildert die Bandbreite des Einsatzgeschehens in 2019 sehr gut, es zeigt sich dass die 
anhaltende Trockenheit und Hitze vermehrt zu Wals- und Flächenbränden führt. Das macht spezielle Ausrüstung 
und Allradfahrzeuge unabdingbar, hier wird in Zukunft mehr investiert werden müssen. 

 

Personaländerungen: 

Sven Bierwirth ist für weitere 6 Jahr Ortsbrandmeister in Schwiegershausen. 



Lars Göldner ist für weitere 6 Jahre stv. Ortsbrandmeister in Schwiegershausen 

Werner Pförtner für weitere 6 Jahre stelv. Ortsbrandmeister in Freiheit  

 

Änderungen Stadtkommando (Beisitzer) 

Ute Wenk wurde zur Stadtkinderfeuerwehrwartin ernannt 

Gunnar Berner wurde zum Feuer ON Admin ernannt 

Klaus Hattenbauer bleibt Stadtsicherheitsbeauftragter 

Dirk Hennecke bleibt Stadtzeugwart 

Bei einer Vorschlagswahl im Herbst wurde Lars Kreiter für das Amt des stellv. Stadtbrandmeisters ermittelt, er 
wurde Ende Januar ernannt und folgt nun ab 01.02.2020 auf Reiner Wode. 

Fahrzeugbeschaffungen 

Die Ortsfeuerwehr Osterode hat ein MZF auf Ford Fahrgestell in Dienst gestellt. Das Fahrzeug übernimmt 
Logistikaufgaben in der Ortswehr und im ganzen Stadtgebiet.  

 Die Ortsfeuerwehr Lasfelde hat ihr LF 10 Allrad auf MAN beim Ausbauer abgeholt,  das alte TLF 8 W der 
Ortsfeuerwehr Lasfelde wird seinen Dienst  fortan am Standort Riefensbeek versehen. 

Damit wird der langwierigen Baustelle Rechnung getragen, welche demnächst an der Sösetalsperre begonnen 
wird. Ein zweites wasserführendes Fahrzeug wird dort temporär für eine Entlastung bis zum Abschluss der 
Bauarbeiten sorgen. 

Lehrgänge: 

Es wurden im vergangenem Jahr wieder viele Lehrgänge an der NABK Celle und and der FTZ in Katzenstein 
besucht. DIE AGT haben 2 Veranstaltungen auf Stadtebene durchgeführt. Es wurde eine ortsübergreifende 
Heissausbildung in der Brandübungsanlage in Bad Gandersheim absolviert. Zum Jahresende trafen sich die 
Führungskräfte im Feuerwehrhaus Osterode um sich vom Sicherheitsbeauftragten der Harz Energie auf den 
neuesten Stand in Sachen Gasnetz und Gasbrandbrüfung bringen zu lassen. 

Projekte in 2019 

- Führungsstelle und Stabsraum im FW Haus OHA 
- Feuer On wurde ausgiebig mit Daten gefüllt und funktioniert nun vollumfänglich 

- Ausstattung der FW Häuser mit Multifunktionsgeräten und Internetanschlüssen 
- Beschaffung Messgeräte und Systemtrenner 
- Beschaffung Mehrgasmessgeräte und in 2020 CO2 Warngeräte 

- FW Schwiefershausen/Ührde neue Feuerlöschkreiselpumpe 

 

Wettbewerbe: 

Am 21.09.19 wurden in Schwiegershausen / Ührde die Hennecke Wettbewerbe durchgeführt. 2020 wird die 
Feuerwehr Dorste die Wettbewerbe ausrichten. 

AM 07.09.19 fanden die Stadtjugendwettberbe erstmals mit den JF’s der Gemeinde Bad Grund in Badenhausen 
statt. 

Ausblick 2020: 

- Fortbildungen Einsatzstellenhygiene und Erarbeitung eines Konzeptes zur Abarbeitung im Stadtgebiet. 

- Neue Führerscheine 
- Containertraining in Bad Gandersheim 

- Motorsägenausbildung 
- Übung am Butterbergtunnel (nach der Umrüstung) 
- Besuch einiger Brandschutzeinrichtungen 

- Planung Neubau Feuerwehrhaus Nienstedt und Förste 

 

Termine 2020: 

16.05.20 Tag der Retter Bleichestelle Osterode  

13.06.20 Verbandstag Festhalle Dorste  

12.09.20 Hennecke Wettbewerbe in Dorste  

13.09.20 Abschnittswettbewerbe des KFV in Dorste 



Sein abschließender Dank gilt Stellvertreter Reiner Wode, dem kompletten Stadtkommando und allen Mitgliedern 
der 11 Wehren für die Zusammenarbeit. Christian Wille dankt Team der Atemschutzwerkstatt der Stadt Osterode 
und der AG Atemschutz für die zusätzlich geleistete Arbeit und der Stadtverwaltung, stellvertretend seien hier 
unsere Sachbearbeiterin H.Bertram, Gerätewart Dirk Hennecke, der Feuer On Administrator G.Berner, unser 
Fachdienstleiter Karl Heinz Löwe und der ehemalige Bürgermeister Klaus Becker genannt. Dank gilt auch 
Bürgermeister Jens Augat für die Gesprächsbereitschaft in den ersten Wochen. Weiterer Dank gilt den 
Mitarbeitern der FTZ Katzenstein für die gute Zusammenarbeit und den kurzen Dienstweg, der vieles erleichtert. 
Der Dank gilt auch dem KBM, seinen Stellvertretern, unserem Abschnittsleiter und dem gesamten 
Kreiskommando für die gute Zusammenarbeit.  

Christian Wille beendet seinen  Bericht mit dem Jahresmotto des LFV Niedersachsen  

Mensch- Klima- FEUERWEHR 

Er bedankt sich für die Aufmerksamkeit 

 

 

Zu 5) 

Kassenbericht 

Friedrich Metje trägt seinen Kassenbericht vor, er verließt Einnahmen und Ausgaben. 

Im Jahr 2019 gab es keine besonderen Vorkommnisse, es wurde sparsam gehaushaltet und es wurden 3000 € 
weniger als im Vorjahr ausgegeben. Interessierte können gerne Einsicht in die Kassenführung nehmen. 

Friederich Metje bittet alle Anwesenden Kontoänderungen möglichst zeitnah weiterzugeben, das erspart viel 
Arbeit und Kosten für Rückläufer. 

 

Zu 6) 

Die Kassenprüfer Heinz Meyer und Lisa Borsutzki haben die Kasse für das Geschäftsjahr 2019      (1.1.-
31.12.2019) geprüft und keine Unstimmigkeiten feststellen können. Sie bitten die Versammlung um Entlastung 
des Kassenwartes und des gesamten Kommandos. Diesem Antrag wird mit einer Enthaltung zugestimmt.  

 

Zu 7 

Wahl eines Kassenprüfers / einer Kassenprüferin 

Es wird Maik Breuwers vorgeschlagen, es gibt keine weiteren Vorschläge aus der Versammlung. Maik 
Breuwers wird mit einer Enthaltung gewählt.  

Er nimmt die Wahl an. 

 

Zu 8) 

 

Beförderungen 

 

zum Oberfeuerwehrmann 

Marvin Probst  

Jan Heidelberg 

 

zum Hauptfeuerwehrmann 

Julian Schäfer 

Rene Vasel  (nicht anwesend) 

Katja Armbrecht 

 

Zum Hauptbrandmeister: 

Lars Kreiter 



 

Ehrungen 

Christian Gerlich – 25 Jahre 

Stefan Redecker –  40 Jahre 

Klaus Greve – 40 Jahre 

Helmut Schulze – 60 Jahre 

 

Ehrungen des BDMV – für aktive Tätigkeit zur Förderung der Musik 

Ina Lange  – 30 Jahre 

Lars Kreiter – 30 Jahre 

Wolfgang Winkel – 40 Jahre  

 

Ehrung der FUK – Ehrennadel in Silber für den Dienst Arbeitschutz, Sicherheit und Gesundheit 

HLM  Kavin Fedder  

 

Zu 9)  

Der Termin für die Dienstversammlung der Aktiven ist der 21.03.20, es wird um vollständige Erscheinen gebeten. 

50 Jubiläum JF 11.07.2020 mit Wettbewerben und Rahmenprogramm 

05.12.2020 Jahresabschluss 

 

Zu 10)   

Christian Hillebrecht beendet die Versammlung mit dem Schlusswort: 

„ Ein starkes Team“ 

Das ist das Motto der Feuerwehr Lasfelde und auch in 2019 hat sich gezeigt, dass unser Team mit all den 
unterschiedlichen Charakteren und Fähigkeiten großes schaffen kann, viele Aufgaben und Baumaßnahmen 
wurden gemeinsam ohne größeren Aufwand umgesetzt. Christian Hillebracht bedankt sich bei all den fleißigen 
Helfern für den Umbau des Gerätecontainers, Bau der Sonnenmarkiese, Erweiterung des ELWS und den vielen 
anderen kleineren Baumaßnahmen. 

 

Christian Hillebrecht bedankt sich auch im Namen von Jörg Fedder dafür, dass sie sich auf ihre „Truppe“ immer 
verlassen können, das sei ein sehr beruhigendes Gefühl und wünscht allen noch einen schönen gemeinsamen 
Abend. 

Die Versammlung wird um 21:15 Uhr geschlossen. 

 

__________________ 

Sabrina Leditschke  

Protokollführerin 


